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	1.LES ACTIVITATS ECONÒMIQUES EN LA PREHISTÒRIA
1.1 Completa el text següent amb les paraules escrites en vermell que et proposem a continuació. Si et cal també pots trobar informació a l’adreça adjunta : https://ca.wikipedia.org/wiki/Paleolític
Nord d'Europa, plantes, recol·lecció, aliments, caça, recol·lecció, alimentació, caçadors-recol·lectors, agricultura, africanes, carn
1.1.1 EL PALEOLÍTIC . Estil de vida
L'economia del paleolític es basa en la            i la                      , activitats amb les quals els homes aconseguien                   , llenya i materials per les seves eines, roba o cabanyes. La caça era poc important al principi del paleolític, període en què predomina la                     . A mesura que l'ésser humà progressa físicament i culturalment la                              va guanyant importància:
L'                era diversa segons els diferents hàbitats on vivien els humans. Durant el Paleolític els                                    s'alimentaven principalment de carn, peix, vegetals de fulla, fruits secs i insectes en proporcions variades. Tanmateix hi ha poques proves de la proporció relativa d'aliments animals i vegetals. Segons alguns antropòlegs i partidaris de la moderna dieta paleolítica, consumien quantitats significatives de carn i possiblement la major part del seu aliment l'obtenien caçant. Una hipòtesi contrària opina que els humans del Paleolític tenien les plantes com la base de la seva dieta en general, o que la caça i la recol·lecció contribuïen de forma equitativa a la seva dieta. Una hipòtesi sosté que es menjaven gran quantitats d'arrels tuberoses subterrànies abans de l'arribada de l'                  . Les proporcions relatives de plantes i animals en l'alimentació possiblement variaven entre les regions. Per exemple en regions tropicals               probablement la dieta estava basada en les             , mentre en regions més fredes com les del                         la            hi predominava. 


	

	1.2 Completa el text següent amb les paraules escrites en vermell que et proposem a continuació. Si et cal també pots trobar informació a l’adreça adjunta : https://ca.wikipedia.org/wiki/Neolític
climàtic, canvis, revolució, impuls, poblats, agricultura, caça, artesans, experts, ramaderia, desenvolupar, aliments, mesolític, estris.
1.1.2 EL NEOLÍTIC. La nova economia productora
Un gran pas es produeix quan els humans comencen a no dependre només de la                per sobreviure. S'esdevé, doncs, una autèntica                    : l'activitat econòmica comença a girar al voltant de l'                    i la                . El descobriment de l'agricultura començà amb la recol·lecció intensiva de fruita i vegetals i l'especialització en la cacera.
L'                definitiu vingué del canvi                 que es produí al                     , que causà la retirada del glaç cap al nord d'Europa, desertitzà les zones subtropicals, i provocà importants migracions i també extincions d'animals. La manca d'                   obligà els caçadors-recol·lectors a                              la producció d'aliments.
La nova activitat econòmica comportarà                  , tal com foren l'aparició de nous                                                                                                    
                per treballar la terra, els primers                  , o la presència d'uns                 cada cop  més                            .

	

	2. LES ACTIVITATS ECONÒMIQUES EN L'EDAT ANTIGA
2.1 Completa amb les paraules proposades en vermell. Pots ampliar la informació en l’adreça adjunta :
https://fetshistorics.files.wordpress.com/2015/09/ledat-antiga1.pdf

	l'Imperi Romà, revolució urbana, ciutats
L'Edat Antiga és una etapa de la història que comença quan els llogarets es comencen a transformar en                i acaba amb la caiguda de                                    . A aquesta transformació dels llogarets en ciutats la denominem                                           . 
En aquestes etapa anomenada Edat Antiga es distingeixen dues civilitzacions: Les civilitzacions urbanes i les civilitzacions  clàssiques.
2.1.1 LES CIVILITZACIONS URBANES 
           ciutat, Egipte, Mesopotàmia
Les civilitzacions urbanes són aquelles en les quals es desenvolupa per primera vegada la                       . Això va ocórrer sobre l'any 4.000 a. C. en dos llocs propers a grans rius, les valls dels quals són molt fèrtils: A                           , al costat dels rius *Tigris i *Eúfrates. (Avui l'Iraq). A                        al costat del riu Nil.
La revolució urbana es caracteritza per:
    tombes, alimentar, faraons, jerarquitzada,  escriptura, intercanviar
a) La producció agrícola era tan abundant que permetia ser emmagatzemada per a dues finalitats:
·                        la població que no es dedicava a l'agricultura (artesans,comerciants,funcionaris,militars,sacerdots,governants...
·                         productes (com si fos una moneda).
b) La societat estava molt                                . 
c) El poder el tenien els reis i faraons. que eren els que governaven al poble. Tenien tot el poder.
d) Van ser una cultura molt avançada en la medicina, geometria, aritmètica...L'                      va ajudar molt a donar a conèixer aquests coneixements.
e) En l'art també estaven al servei dels reis i                     . Van construir grans edificis i                         per a ells.
2.1.2 LES CIVILITZACIONS CLÀSSIQUES
ciutat-estat , polis, comerç
Les civilitzacions clàssiques són la civilització grega i la civilització romana. 
2.1.2.1 La civilització grega (3.000 aC–30 aC)
La civilització grega es caracteritza perquè a cada vall i cada illa de Grècia es va formar una
                     independent. A aquests petits estats independents se'ls anomenava                       .
Les activitats econòmiques més importants d'aquestes primeres polis van ser l'agricultura, la ramaderia, l'artesania i el                           . 
2.1.2.2 La civilització romana (753 a.C.–476 d.C) 
terratinents,  esclaus , comercials,  l’artesania,  l’agricultura, esclavista, comerç
L'economia es diu que era urbana, perquè la ciutat era el centre econòmic. També es diu que era una economia                             , perquè la mà d'obra per a les tasques més dures eren esclaus. 
Agricultura: La base econòmica de l'Imperi romà va ser                        : 
-Els principals productes agrícoles eren: blat, vinya i olivera, base de la seua alimentació que van denominar “trilogia mediterrània”. 
-Les terres les treballen els                        , eren grans propietats que es denominaven latifundis. 
-Els camperols treballaven per als                          o acabaven emigrant a la ciutat. 
Artesania i comerç : 
A Roma                   estava molt desenvolupada, i s'organitzava en tallers. Els principals productes artesanals eren les ceràmiques de qualitat, les joies i els tèxtils. A Roma el              va ser una activitat importantíssima. Després de conquistar-se una ciutat anaven els comerciants obrint noves rutes                   , i al seu torn capturaven esclaus. 
Els principals productes de l'Imperi van ser: 
-Or, esclaus i ambre d'Europa del Nord. 
-Blat, ivori i pedres precioses d'Àfrica. 
-Seda, espècies i objectes de luxe d'Àsia.
  

	

	3.LES ACTIVITATS ECONÒMIQUES A L’EDAT MITJANA
3.1 Mira’t el vídeo que trobaràs en l’enllaç de sota, i respon el qüestionari
https://www.youtube.com/watch?v=JrPEF_k_5Vc
Qüestionari :
1. Quina va ser la principal activitat econòmica durant l’Alta Edat Mitjana ?
2. Quin percentatge de la població estava lligada a aquesta activitat ?
3. Quin grup social era majoritàriament el propietari de la terra ?
4. Qui treballava bona part d’aquesta terra ? En quines condicions treballaven ?
4. Qui eren els colons ? A què estaven obligats a canvi de poder treballar en les terres del senyor feudal ?
5. Durant aquesta etapa de l’Edat Mitjana els colons podien produir excedents ? Per què ?
6. Quines noves tècniques agràries van introduir a partir del segle XVI, a la Baixa Edat Mitjana ?
7. La incorporació d’aquestes tècniques què van generar ?
8. Argumenta per què a partir de la Baixa Edat Mitjana es desenvolupa l’activitat comercial creixen les ciutats i es converteixen en centres d’intercanvi de productes ?
9. D’on provenien els productes que s’intercanviaven a les ciutats ?
11. Quina classe social va sorgir a rel d’aquests canvis ?


	

	3.2 Busca la frase final de cada fragment i escriu-ne el número corresponent a la columna de l’esquerra.

	
	Cap al final de l’imperi Romà hi va haver un procés de ruralització de la societat. El declivi de l’economia i la paralització del comerç feien que a les ciutats hi hagués mancança d’aliments pels problemes de subministrament.
	1. i els senyors feudals van anar assumint   funcions administratives, legislatives i econòmiques.

	
	D’aquesta manera, petites comunitats camperoles sobrevivien...
	2. La gent deixava les ciutats i buscava lloc      per a poder viure a les grans explotacions    agràries.

	
	Els reis germànics no tenien prou recursos per a administrar, controlar i defensar tot el seu territori. Llavors van concedir als nobles terres i propietats, a vegades regions senceres, com a pagament per la defensa de la població.
	3. Com a sistema econòmic va perdurar fins          al segle XVIII i en alguns països fins ben     entrat el segle XIX.

	
	A partir del segle IX, el feudalisme a l’Europa occidental ja és una realitat.
	4. gràcies a les feines del camp i la cria de bestiar.


	
	La terra era la font de riquesa principal,i l’agricultura, la base econòmica de la societat medieval. La ramaderia i l’explotació dels boscos eren les altres dues activitats econòmiques més importants,
	5. També pagaven al senyor un arrendament        de la terra que treballaven i eren objecte      d'un seguit de pràctiques desfavorables           per part dels nobles, anomenades a      Catalunya "mals usos".

	
	Els camperols anomenats serfs van ser la base de l’agricultura feudal. Estaven lligats a la terra que conreaven, i totalment sotmesos als senyors feudals. Els serfs havien de lliurar part de la collita al senyor i una desena part (el delme) a l’Església, havien de pagar per utilitzar el molí , el forn, la ferreria o la premsa del vi; havien de treballar gratuïtament per al castell i formar part de l’exèrcit del senyor en cas de guerra.
	6. i, per tant, permetien una productivitat      baixa.

	Font dels textos: Viatge virtual per a les Ciències Socials


