VOCABULARI RELACIONAT AMB LA GEOGRAFIA AGRÀRIA
Agricultura a temps parcial: situació en la qual l’explotació agrària, normalment petita, no proporciona al productor tots els seus ingressos, sinó que combina l’activitat agrària amb el treballen la indústria, en la construcció o en els serveis, i dedica una jornada menor a l’explotació agrària.
Agricultura de mercat: aquella que dedica la producció a la venda. Es caracteritza per l’especialització en pocs productes molt cotitzats, una elevada mecanització i l’ús de tècniques modernes de cultiu per abaratir els costes de producció, i la ràpida comercialització dels productes generats.

Agricultura ecològica: també coneguda com sostenible, orgànica o biològica, és aquella que aprofita de forma racional i equilibrada els recursos naturals per a produir, sense utilitzar productes químics ni transgènics, amb el fi de conservar la fertilitat de la terra i respectar el medi ambient.

Agricultura extensiva: aquella que es practica en regions amb baixa densitat de població, requereix poca mà d’obra, està poc mecanitzada i disposa de grans espais per cultivar varis productes. Els rendiments per ha són inferiors al de l’agricultura intensiva.

Agricultura intensiva: aquella que produeix grans quantitats de productes de forma continua i en espais reduïts. Es caracteritza perquè augmenta la productivitat, no utilitza el guaret per reposar la terra, utilitza reg, adobs i productes químics (fertilitzants, plaguicides...), i requereix moltes inversions, energia i maquinaria. És molt costosa però proporciona grans rendiments.

Agroindústries: establiments productiu que consisteixen en transformar les matèries primeres agràries (vegetals i animals) en productes semielaborats (farines) o elaborats (pa). Les majors es troben en mans de multinacionals, però existeixen altres petites que són la base de la industrialització endògena de moltes àrees rurals.

Agroturisme: turisme realitzat en zones rurals i basat en allotjaments en cases rurals en les quals el turista pot participar en les tasques quotidianes: agrícoles, ramaderes, artesanals...

Arrendament: règim d’explotació agrària en el qual el titular cedeix l’ús de la terra a canvi del pagament d’una determinada quantitat de diners en concepte de lloguer. És independent dels resultats de l’explotació.

Biotecnologia agrària: conjunt de tècniques modernes basades en l’aplicació dels avanços en  genètica per obtenir ceps i organismes de major creixement, resistents a les plagues i amb majors propietats nutritives

Bocage: paisatge agrari i rural, també anomenat de camps tancats (enclousures en anglès), caracteritzat per la presencia de tanques que delimiten les parcel·les d’escassa extensió, i per un hàbitat dispers, en cases de camp aïllades o petits aldees. Es relaciona amb zones de muntanya i humides.
Concentració parcel·laria: agrupació de diverses finques rústiques (agrícoles, ramaderes) d’extensió reduïda amb l’objecte d’unificar i facilitar el cultiu.

Cultius sota plàstics o hivernacles: tècnica de producció agrícola que consisteix en l’ús d’estructures fixes cobertes de plàstic que, al crear un microclima i mantenir constants la temperatura, la humitat i altres factors ambientals, afavoreixen el cultiu intensiu de plantes, doncs acceleren la maduració i possibiliten la recollida de varies collites anuals.

Cultius industrials: productes agrícoles que requereixen una transformació industrial prèvia al seu consum, i que es destinen a obtenir productes d’us no alimentari, com el gira-sol, la remolatxa, el cotó i el tabac.

Desenvolupament rural: política agrària de la PAC amb l’objectiu de fer més atractives les zones rurals i evitar l’envelliment de la població i el despoblament, dotant-les de medis perquè generen el seu propi desenvolupament i creant-hi oportunitat de treball alternatiu per als agricultors.
Devesa:explotació agrícola i ramadera pròpia de les peniplanures de l’oest peninsular i d’algunes zones de muntanya, constituïda a partir del bosc d’alzines i de sureres.

“Enarenados”: aquells cultius que s’obtenen en zones àrides utilitzant-hi una tècnica apropiada que consisteix en preparar sols artificials, compostos d’una capa d’argila, damunt altra de fem que serveis d’adob a les plantes, i damunt altra de sorra que filtre les aigües salines; amb açò s’augmenta la temperatura del sòl i s’aconsegueix retenir  la humitat  pel fem, que la torna poc a poc a les plantes. Permeten produir més i avançar la data de recollida.

Guaret: terra que no es sembra durant u o més anys, amb el propòsit de deixar que es recupere entre collites i emmagatzemar matèria orgànica per augmentar l fertilitat.

Latifundi: finca rústica de gran extensió (més de 100 ha), on normalment es practica el monocultiu.

Minifundi: finca rústica que, per la reduïda extensió (menys de 10 ha) i la baixa productivitat, no resulta competitiva en l’economia de mercat i s’empra amb caràcter de subsistència.

Monocultiu: cultiu únic o predominant d’una espècie vegetal en una determinada explotació agrària o regió. Es relaciona amb una plantació de gran extensió en la qual la producció es destina a l’exportació. El monocultiu desgasta  els nutrients i erosiona els sols.
Openfield: tipus de paisatge agrari tradicional europeu (també denominat de camps oberts), sorgit a l’Edat Mitjana, caracteritzat per llargues parcel·les independents (de diferents propietaris) que no es troben separades per tanques, i per l’hàbitat rural concentrat en pobles. A Espanya és típic dels secans de l’interior peninsular.
PAC: Política Agrícola Comunitària de la UE. Conjunt de normes comuns en matèria agrícola dels països de la UE. Els seus objectius i mètodes d’actuació han canviat al llarg del temps. Actualment són reduir els preus agraris per millorar la competitivitat, fomentar el desenvolupament rural, fer una agricultura més ecològica i garantir la seguretat i qualitat dels aliments per als consumidors europeus.
Paisatge agrari: aquell profundament transformat i humanitzat per a realitzar activitats agrícoles i ramaderes, en el qual destaquen la divisió parcel·laria, l’hàbitat rural i els sistemes de cultiu (bancals, horts, deveses, openfields, bocages...)

Parcel·la de cultiu: porció petita de terreny, considerada la unitat tècnic- econòmica de l’explotació agrària i delimitada per un partió comú.
Parceria: règim d’explotació agrària en el qual es titular cedeix temporalment l’ús de la terra a canvi d’una participació en els beneficis generats per l’explotació. Generalment el propietari aporta la terra, la maquinaria, les llavors, paga els impostos, i el parcer aporta el treball.

Policultiu: cultiu de varies espècies vegetals diferents en una explotació agrària o en una zona. La diversitat d’espècies evita la proliferació de plagues i afavoreix la biodiversitat local.
Ramaderia extensiva: criança de ramat basada en l’alimentació en prats i pasturatges naturals, com els que hi ha a l’Espanya humida.

Ramaderia intensiva: criança del ramat en explotacions tancades (granges industrials i naus amb estudiades condicions ambientals de llum i humitat), molt mecanitzades per augmentar el rendiment, en les quals s’empra la selecció artificial d’espècies i l’alimentació a base de pinsos per a l’engreixament. Es regeix per les lleis de la producció industrial i l’obtenció del màxim benefici.

Regadiu: Terreny dedicat a cultius que es fertilitzen amb el reg artificial.
Rotació de cultius: sembres alternatives o simultànies amb l’objectiu d’evitar esgotar el terreny. Pot substituir el guaret.

Secà: terres cultivades que no reben més aigua que la de la pluja.
Transhumància: migració estacional del ramat amb l’objecte d’accedir a nous pastures.
VOCABULARI RELACIONAT AMB EL SECTOR PESQUER
Aigües jurisdiccionals: la zona marítima junt a la costa en la qual els Estats tenen plena sobirania. La  zona marítima exclusiva arriba fins les 200 milles marines des de la costa, i en ella el dret internacional reconeix als Estats riberencs drets exclusius d’explotació conservació i ordenació dels recursos naturals, especialment la pesca i el subsòl marí.

Almadrava: art de pesca fix, de grans dimensions, que es cala en estuaris i badies tancades per a la pesca de la tonyina i que consisteix en un sistema de xarxes verticals per les quals les tonyines són conduïdes fins a una càmera final.

Aqüicultura: tècnica del cultiu d’organismes aquàtics, inclosos els peixos, mol·luscs, crustacis i plantes aquàtiques, tant en rius com en aigües marines, i amb finalitat comercial.
Calador: àrea marítima apropiada per calar o disposar les xarxes de pesca per l’abundància de peixos. Hi ha caladors en alta mar i també caladors costaners. A Espanya els caladors es troben sobreexplotats per la pesca artesanal i, també,  presenten problemes de contaminació pels vessaments urbans i industrials.
IFOP: Instrument Financer d’Orientació de la Pesca, un dels quatre Fons Estructurals de la Unió Europea que existeix  des de 1993. Es va crear específicament per a contribuir a la consecució dels objectius establerts en la Política Pesquera Comunitària (PPC), amb la finalitat d’ajudar a la reestructuració del sector i fomentar el desenvolupament de les zones costaneres on la pesca constitueix un element clau de l’activitat econòmica.  

Quotes de pesca: participació que s’assigna a una unitat operacional (pot ser un país, una regió, una empresa...) de la totalitat de les captures admissibles en un període de temps. 

Pesca d’altura: la que s’efectua en caladors allunyats de la costa. Solen durar setmanes o mesos i les embarcacions són modernes i de gran capacitat.

Pesca d’arrossegament: tècnica que utilitza xarxes d’arrossegament, amb forma de borsa, que agranen el fons marí i arrepleguen tot allò que es troben, encara que només s’aprofiten unes poques espècies. No és una tècnica selectiva i en alguns països està prohibida, malgrat que la prohibició no sempre es respecta.
Pesca costanera o litoral: la que s’efectua per petites embarcacions en les proximitats de la costa. Les eixides solen ser diàries. Realitzada per la flota artesanal, de poca capacitat i amb vaixells envellits.

Font: http://geohistoria-36.wikispaces.com/Els+espais+del+sector+primari
